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Louky nad samotami Tejmlov na jižním svahu hory Ja-
vorník (1066 m n. m.) byly v roce 2009 zařazeny mezi 
evropsky významné lokality (dále i „EVL“). Jedná se 
o druhově bohaté kosené louky podhorských oblas-
tí. EVL o rozloze přes 22 ha se nachází v šumavském 
bioregionu, ve fytogeografickém podokrese Javor-
ník, v nadmořské výšce cca 850–975 m n. m. Národní 
ochranu této lokality zajišťuje dvojice maloplošných 
chráněných území. Už od roku 1988 je to přírodní re-
zervace Nad Zavírkou o rozloze přes tři hektary ve vý-
chodní části EVL a nově od roku 2023 ve zbytku úze-
mí také přírodní památka Tejmlov o rozloze zhruba 
18 hektarů. Právě nově vyhlášené přírodní památce 
se věnuje následující text.

Příznačné druhy podhorských šumavských luk před-
stavují zvonečník černý (Phyteuma nigrum) s tmavě 
modrými až černými květy nebo chlupáček oran-

žový (Pilosella aurantiaca), jehož úbory květů svítí 
nápadně oranžovou barvou. Typický je rovněž druh 
pozdního léta, chrpa parukářka (Centaurea pseudo-
phrygia). Pod růžovofialovým květenstvím se nachází 
takzvaný zákrov s členitými třasněmi, které vytvářejí 
hustou „paruku“. Na vlhčích místech se vyskytuje koz-

lík dvoudomý (Valeriana dioica), který vytváří rostli-
ny samčí s růžovými květy a rostliny samičí s bílými 
květy. Naopak na sušších místech kvete jednotlivými 
žlutými úbory hadí mord nízký (Scorzonera humilis). 
Podobá se všeobecně známé pampelišce, ale má jed-
noduché kopinaté listy. Pampelišku připomíná také 
pleška stopkatá (Willemetia stipitata). Tento zvláště 

prstnatec májový (Dactylorhiza majalis) s hustým vr-
cholovým květenstvím proměnlivé barvy od růžové 
po tmavě nachovou, prstnatec Fuchsův (Dactylorhi-
za fuchsii) s květenstvím světlejší barvy a s krásnou fi-
alovou kresbou na dolním pysku jednotlivých květů, 
bíle kvetoucí vemeník dvoulistý (Platanthera bifo-
lia) nebo nenápadný bradáček vejčitý (Listera ovata) 
s drobnými zelenými květy. 

V roce 2019 byl na území zdejší přírodní památky pro-
veden průzkum hmyzí fauny, který zjistil přítomnost 
224 druhů brouků a 238 druhů motýlů. Z významných 
broučích zástupců lokalitu obývá chráněný a zde po-
měrně hojný zlatohlávek tmavý (Oxythyrea funesta). 
Černé krovky i štít tohoto zavalitého brouka jsou po-
sety bílými tečkami. Všimnout si ho můžete zejmé-
na v letním období, když nemotorně přelézá z květu 
na květ. Na otevřených květech rostlin se živí pylem. 
Z dalších vzácnějších brouků zde byly zastiženy dva 
druhy kovaříků a dva druhy drabčíků. Výskyt kovaříka 

Drapetes mordelloides, černého brouka s oranžovou 
skvrnou přes krovky, se váže na mrtvé dřevo listna-
tých stromů. Nenápadně do hněda zbarvený kovařík 

Athous zebei platí za typický druh zachovalých pří-
rodních lokalit. Drabčíkovití jsou velmi početná a za-
jímavá čeleď brouků. Jejich společný znak představu-
jí výrazně zkrácené krovky, které zdaleka nedosahují 
na konec zadečku. Drabčíci tak vypadají, jako by měli 
na zádech batůžek. Jedná se převážně o dravce, kte-

ří žerou především larvy jiného hmyzu. Drabčík Zy-
ras cognatus je predátorem mravenců rodu Lasius. 
Drabčíka Phloeostiba lapponica najdeme obvykle 
na rozkládajících se plodnicích hub. 

Zdejším nejvzácnějším motýlem je modrásek bahenní 
(Phengaris nausithous), který požívá evropské ochrany 
a patří také mezi české zvláště chráněné druhy. Same-
ček má šedomodrá křídla s hnědým okrajem, samička 
bývá narezle hnědá se slabým modravým nádechem. 
Výskyt modráska závisí na přítomnosti rostliny krvavec 
toten (Sanguisorba officinalis), který představuje jedi-
nou živnou rostlinou jeho housenek. K rozmnožování 
modrásek bahenní navíc potřebuje přítomnost mra-
venců rodu Myrmica. Vývoj modráska bahenního zní 
jako zajímavý a nesmírně složitý příběh. Dospělý mo-
týl létá jen několik dnů v období na přelomu červen-
ce a srpna. Samičky kladou vajíčka do květních hlávek 
krvavce totenu, kde vylíhlá housenka vyžírá semeníky 
květů. Poté spadne pod rostlinu a láká mravence pomo-
cí směsi cukrů a aminokyselin, která napodobuje mra-

venčí feromony. Obelstěné mravenčí dělnice housenku 
odnesou do mraveniště, kde o ni pečují jako o vlastní 
potomstvo. Zajistí-li vetřelci dostatek potravy, nechá-
vá se krmit, ale pokud mu příděly nestačí, požírá larvy 
a kukly svých hostitelů. Housenka v bezpečí mraveniš-
tě přezimuje a začátkem léta se zakuklí. Dospělý motýl 
pak co nejrychleji prchá z mraveniště. V současné době 
se jedná o velmi vzácný a zranitelný druh.  Nevyhovuje 
mu letní kosení, neboť letní seč zahubí vajíčka a mladé 
housenky. Sečení mechanizací navíc ničí hnízda hos-
titelských mravenců. Výskyt modráska bahenního ve 
zdejší EVL je sporadický, lokalita nicméně představuje 
vhodný biotop.

Za oblíbený motýlí klenot můžeme považovat ota-

kárka fenyklového (Papilio machaon). Tento ostře 
kontrastní žlutočerný motýl s modrým lemováním, 
párem rudých skvrn a ostruh na zadních křídlech mívá 
rozpětí křídel až 7,5 cm. Patří tak mezi naše největší 
denní motýly. Svou pestrostí se vyrovná tropickým 
druhům a ani jeho housenka nezůstává pozadu. Zprvu 
je černá s červenými hrbolky a bílou skvrnou na hřbe-
tě, později získává jasný zeleno-černo-oranžový vzor. 
Živí se mrkvovitými rostlinami, v nebezpečí odhaluje 
páchnoucí žlázu za hlavou a snaží se odradit nepříte-
le. Dalším zdejším chráněným obyvatelem je o něco 
málo menší bělopásek dvouřadý (Limenitis camilla) 
s hnědými křídly, které zdobí široký bílý pruh.

Z dalších význačných denních motýlů, kteří poletují po 
zdejších loukách můžeme jmenovat třeba perleťovce 

dvanáctitečného (Boloria selene), okáče rosičkového 
(Erebia medusa), hnědáska jitrocelového i rozrazilo-

vého (Melitaea athalia, M. diamina) nebo modráska 

ušlechtilého (Polyomnatus amandus).  Z nočních mo-
týlů byl coby nejzajímavější druh zaznamenaný bou-
rovec dubový (Lasiocampa quercus) – zavalitá můra, 
jejíž chlupaté housenky se živí nejen na dubech.
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chráněný druh zosobňuje typického představitele luk 
Šumavy a šumavského podhůří. Má šedozelené listy 
v přízemních růžicích a na rozdíl od hadího mordu 
a pampelišek na jedné rostlině kvete hned několik 
žlutých úborů najednou. Ze zvláště chráněných druhů 
jsou ve zdejších loukách zastoupeny ještě všivec lesní 

(Pedicularis sylvatica) s hroznovitým květenstvím sytě 
růžových květů s nafouklým kalichem a mohutnější 
všivec bahenní (Pedicularis palustris). 

V květnu a červnu kvete v loukách několik dru-
hů orchidejí. Orchideje jsou velmi početná skupi-
na rostlin rozšířená po celém světe. Většina druhů 
se vyskytuje v tropech, své zastoupení ovšem mají 
i u nás v podobě drobnokvětých pozemních orchi-
dejí. Na loukách kolem Tejmlova jsou nejčastější
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